

HIVATAL:

Béliczey-ut 4 szám
hova az előfizetési pénz-
ek hirdetések és min-
den a ki adóhivatalt
érdeklő közlemények
küldendők.

Nyitási díj: egy
sor közlési díja 50 fillér

Hirdetések juttatás-
nyosáron vétetnek
fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

← SZARVAS VÁROSI HIVATALOS LAPJA →

ELŐFIZETÉSI ÁR
Égész évre 10 koron
Félévre . . . 5 koron
Negyedévre 2 k. 50 fill

SZERKESZTŐSÉG
Béliczey-ut 4. szám
hova a lapszemlémi rész
illető közlemények
küldendők.
Kéziratok nem
adhatók vissza

Hivatalos közlemények.

3880/II. 902.

Hivatalos hirdetmény.

Alulirt községi előjáróság közhiré teszi, hogy az 1902-1904 évekre alakított adókielviteli bizottság által az 1902-ik évi III. oszt. kereseti adó kivételése céljából megajánlott tárgyalások a szarvasi adózókat illetőleg a következő napokon s az alább felsorolt foglalkozások rendje szerint tognak megtartatni:

Május hó 7-én

a kiv. lajstrom 1-52 dík tételéig: alkuszok, állatorvosok, baromfikereskedők, bádgedényárusok, bazárosok, bérkocsisok, biztosítási ügynökök, bormérők, bordélyházak, bórkereskedők, cukrászok, cselédszerzők, cserépedényárusok.

Május hó 9-én

a kiv. lajstrom 53-103 tételéig: cséplőgépek tulajdonosok, divatárú kereskedők, edényárusok, ecsetgyárosok, építkezési vállalkozók, fakereskedők, fényképezés.

Május hó 10-én

a kiv. lajstrom 104-200 tételéig: felszemlélők, földbérlet.

Május 12-én.

kiv. lajstrom. 201-297 tételéig: földbérlet.

Május 13-án

a kiv. lajstrom 298-340 tételéig: földmunkálati vállalkozók, fuvarosok, gabona kereskedők, gépeladási ügynökök, gőzfürdő-gőzmalom tulajdonosok, gypmester, gyógyszerészek, halászati jog-

bérlet, herg és kása malom tulajdonos hentesek, italmérők, kalapkereskedők, kásamalom tulajdonosok, káposzta kereskedők, kékfestő kereskedők.

Május 14-én

a kiv. lajstrom 341-386 tételéig: kémmenyseprők, kenyérsütők, korházi élelmező, könyvkereskedők, könyvnyomdászok, kordésok, kir. közjegyző, lakikonyhás, lábasjóság kereskedők, lókereskedők, mérnök, mérték hitelesítő, mészárosok, mészkereskedők, nádkereskedők, nőikalap díszítők, nyarífürdő tulajdonos, olajmalomok, órá-ékszerész.

Május 15-én

a kiv. lajstrom 387-435 tételéig: orvosok, pálinka főzők, pékek, pénzügyi emberek, piacbérlet, postaszállító, rőtös-sajt-sertéskereskedő, sirtő raktáros, szatócok.

Május 16-án

a kiv. lajstrom 436-483 tételéig: szalócok, száraz és szélmalom tulajdonosok, szőlésznök.

Május 17-én

a kiv. lajstrom 484-529 tételéig: tánc tanítók, temetkezési vállalkozók, téglagyárosok, termény kereskedők, toll és ócskavas kereskedők, tűzifa és mész kereskedők, ügynökök, ügyvédek, üvegporcellán kereskedők, vadászati jogbérlet, vászonkereskedők, vaskereskedők, kir. jbirósági végrehajtók.

Május 20-án

a kiv. lajstrom 530-586 tételéig: vendégfogadó, vegyeskereskedők, vegyes termény kereskedők, zöldség kereskedők.

A tárgyalások naponként délelőtt 9 órakor veszik kezdetüket.

Kelt Szarvason 1902 április 19-én

Az előjáróság nevében:

Gólian Soma, Grim Mór,
jegyző, bíró.

2494 ikt./1902.

Hirdetmény.

Alólírott községi előjáróság közhiré teszi, hogy a honvédelmi m. kir. miniszter úr által kibocsájtott pályázati hirdetmények szerint az 1902-3 tanév kezdetén.

1.) A katonai tisztárvák nevelő intézetében, katonai reáliskolákban és a két katonai akadémiában mint egy 440 egész és fél díjmentes kincstári, illetőleg alapítványi és fizetések hely,

2.) a katonatiszti leányok soproni nevelőintézetében 19 alapítványi hely,

3.) a fumei hadtengerészeti akadémiában 40. egész ingyenes és fél díjmentes kincstári, illetőleg fizetési és alapítványi hely,

4.) katonai nevelő és képzőintézetekben 10 esetleg több magyar állami alapítványi hely fog betöltetni.

Részletesebb feltételeket magukban foglal pályázati hirdetmények a vármegyei alispáni irattárban, valamint a járási főszolgabíráknál, és Gyula város polgármesterénél megtekinthetők.

Szarvas 1902 márcs. 12.

Az előjáróság nevében

Jeszenszky, Grim Mór,
jegyző, bíró.

Hirdetmény.

Szarvas nagyközség központi választmánya az 1899 évi XV. t. cz. 146 §-a értelmében ezennel közhiré teszi, hogy az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének összeállítására vonatkozó munkálatait f. évi Április hó 15-én megkezdte.

Az ideiglenes névjegyzék f. évi Május hó 5-étől 25-ikéig lesz a város háza tanácstermében közszemlére ki téve.

A névjegyzék ellen az 1874 évi XXXIII. tcz. 44 §-a értelmében felszólalás és ezen felszólalás ellen észrevételt tenni lehet. A felszólalások f. évi Május hó 5-től 15-ig adhatók be, az észrevételek pedig Május hó 16-tól 25-ig fogadtatnak el. A felszólalások és észrevételek a központi választmányhoz intézendők, s a községi előjáróságnál nyújtandók be.

A központi választmány a felszólalások és észrevételek felett július hó 1-20-ig határoz E határozatok július hó 20-30-ig a városház tanács termében közszemlére kitétetnek, s illette az 1899 évi XV. t. cz. 148 §-ának a. b. c. pontjai esetében az érdekelteknek kézbesítetnek a reggeli 8 óráig déli 12 óráig közszemlére kitélt ideiglenes névjegyzék és felszólalások az 1874 évi XXXIII. t. cz. 43 §-a értelmében déli után 2 óráig 6-ig mindenki által lemosolhatók.

Azok, kiknek felszólalása vagy észrevétele felett a központi választmány határozatot hozott, annak közszemlére történt kitételét követő tíz nap alatt, azok pedig kiknek a határozat kézbesítetett, a kézbesítéstől számított 10 nap alatt a kir. Curiahoz fellebbezéssel élhetnek, mely a köz-

TÁRZA.

Ha sűrű kód

Ha sűrű kód terül
A lús ósi tájra,
Lelkem borulása
Mintha vele járna,
S ha kicsillan a nap
Aranyos sugára
Mintha hozzám jutna
Arczod mosolygása.

Ó HAJ.

Hogynha égnyláskor ezt kérdenék tőlem
Vajjon mire vágyok?
Valami varáskéz teljesít ilyenkor
Minden kívánságot,
Nem kérnék egyebet, azt is csak nagy félve
Röpítse tova engem
Túl a kék hegyeken abba a kis házba,
Tehozzád szeretnem.

Vámos hadnagy szíve.

A kihallgatás már jó óra óta tart.
Az őrmester ugyan jól tudta, hogy ilyenkor, mikor a százados szabadságon van. Vámos hadnagy ur, a századparancsnok helyettes, csak az utolsó perczben — mikor

már tovább nem halszthatja — jön be, de hát ő akkurátus ember, a ki féltékenyen őrizi a század becsületét: nem hiába dicsekedte meg őt egy disszemle alkalmával a táborban ur.

De hát kell is a pokol pozdorjájának — szokta mondani az őrmester — hogy legalább is egy óráig vizsgálja őket, vajjon nines e hiba valamelyiken.

Mert a Vámos hadnagy ur kemény legény. Bárna neki, ki már huszonöt éve szolgálja a királyt, fia lehetne, olyan fiatal, de a mellett olyan árgus szemű van, hogy felfedez minden legkisebb hiányt, a miért aztán hatalmasan kijár neki, az őrmesternek a porció.

— Őrmester — nézze csak a fickót. — kiáltja ilyenkor neki — ugy néz ki a szíjjazata, mintha három hónapig meg se puczolta volna. . . Ennek meg a zsinórja van leszakadva. . . Hát az a lomha fráter, ez meg talán a szemétdombról szabadult ide, hogy ilyen poros a zubbonya.

S csak ugy hull rá a házra minden ilyen kihallgatás alkalmával a kúrta vas. Az őrmester lelke esküszik, hogy az egész ezredben nincsen olyan szigorú ember, mint a Vámos hadnagy ur, a ki oly szaporán tudja osztogatni a büntetésekét.

Alaposan megmustrálja hát a kihallgatás alkalmával minden egyes bákát.

— Na te lajhár — kiáltja az egyiknek — barátságosan megrángatva fülcimpáját

— azt hiszed, azért találták fel a bajuszpedrőt, hogy oda állítsa az a feleser a kirakatba, hogy aztán az olyan borjú, mint te, megbámolja. Miért nem pederted ki a bajuszodat, te föld csufja. . .

— Hát te ragyaverte Kovács Lajcsi, te meg a kefének sem hallottad híret sohasem.

No ne busulj, majd kiporolta én, tudom, hogy egy hónapig nem kell majd aztán az ancuomodat tisztítani.

De csak akkor lobbán az őrmester igazán haragra, mikor a szemléje során Veres Palkora kerül a sor.

De hogy is ne haragudnék! Veres Palkó a század legkülönb legénye. Ügyes, mindenre használható fickó, aki a díszmórnél is a legjobban kivágja a lábát, hogy csak ugy dobban föl, mikor pedig a fegyver forgató gyakorlatra kerül a sor, olyan keményen vágja kezét a tusára, hogy ágyuszó, nak vélne az ember.

Csak ne volna olyan kikapós természetű. Az igaz, szép gyerek, nem hiába akad meg a lányok szemé rajta, de vissza is él ezzel a szépségével. Hiába ad neki a százados minden héten egyszer kimaradást, kevés annak, az éjjel megint engedély nélkül ki maradt.

— Nem megmondtam — kiáltja neki az őrmester — most húzd össze magad. A százados urnál talán kihuztad volna egy kurvással, de a hadnagy ur majd aó nekéd

egy pár napi szigorított fogságot, vagy pedig csücsülhetsz itt 30 napig a laktanyában.

Veres Palkó arca elborul e szavak hallatára.

— A menyasszonyom jött be a faluból engem meglátogatni, a kihallgatásról már elkéstem, nem tudtam engedélyt kérni így hát kimaradtam,

— Jól van, lásd az eredményt!
Nemsokára megjön Vámos hadnagy ur!

Ma különösen jó kedve van. Mivel meg van elégedve, nem kifogásol semmit. Egyszerre Veres Palkóhoz ér.

Veres Palkó a reglama szerint barsány hangon jelenti:

— Hadnagy ur, alázatosan jelentem, kihallgatásra vagyok rendelkezve.

Félelmes csend támadt. Mindenki remegve gondolja, no, most lesz haddel-hadd. Teljes erejével ki fog most törni a zivatar. Éppen tegnap elött a parancs kiadásánál mondta Vámos hadnagy ur, hogy senki ki ne mérjen maradni többet engedély nélkül, mert a ki kimarad, szigoruan fogja büntetni.

Vámos hadnagy közönyösen kérdi:

— Miért?
— Alásan jelentem az éjjel engedély nélkül kimaradtam 2 óráig.

A várakozás a tetőpontra hág.

Most következik a haddel hadd. Még az őrmestert is valóságos láz gyötéri, bizonyo

poni választmány elnökénél nyujtan do be.

Kelt Szarvason 1902 Április hó 15 én Dr. Mázor Elemér s k. Grimm Mor s. k. jegyző. elnök.

3185
1902 ikt

Hirdetmény

Alírott közégi elöljáróság ezen nel közhírré teszi, hogy a m. kir hon védelmi Miniszterium által 1902/XIV. szám alatt kibocsájtott Pályázati hirdet ményben közölt a cs. és kir. közhad seregbeli hadprodn iskolában rendsze resített s az 1902/903 iki iskolai évkez detén betöltendő magyar állami és magán alapítványi helyekre vonatkozó feltételei feltételek a szarvasi járás fészolgabiro ság hivatalos helyiségében megtekint hetők.

Szarvas 1902. márc. 27.
Az előljároság nevében.

Jeszenszky, Grimm,
jegyző. biro.

1900/1902 I

Szarvas nagyközség előljárosítól.

Hirdetmény.

Alírottak Szarvas nagyközség előljáros ága képviselőtében az 1886 ik évi XXII t. cz. 142 ik § a alapján ezennel közhírré tesz zük, hogy a községi köz, korház ápolási alap, közművelődési alap közmunka, törzs- vagy, asphalt építési alap, építési alap, letési, gyámpénztári és a gazdasai 1901 ik évi zárszámadások a folyó év április hó 21 től be zárolag május hó 3 ig a számvizsgáló bizott ság által felvett felülvizsgálati jegyzőkönyv- ben foglalt észrevételekkel együtt 15 napi közzételezésre vannak a községi számvonóél kitéve.

Ezen zárszámadások a képviselőtestület által az 1902 ik év május hó 12 én tartan dó rendes képviselőtestületi közgyűlésen fog nak megvisszátátni.

Szarvason 1902 ik év április hó 18 án

Az előljároság nevében.
S A L A C Z G R I M
előjegyző. biro.

Emberiség az igazságszol- gáltatásban.

Egyes lapokban téves és helyte- len tudósítások jelentek meg a végre hajási törvény készülő novellájának

egyres rendelkezéseiről, miért is illeté- kes helyről vett adatok alapján ismer tetjük most ennek a nagyfontosságú törvényjavaslatnak a főbb rendelkezé seit, amennyiben azok újítás-számba vehetők.

Az egész javaslat egyik főcélja, hogy a hitelező érdekeinek megóvása mellett megakadályozza azt, hogy a célhoz amúgy sem vezető árverések megtartásával az adóss anyagilag és erkölcsileg tönkre tegyék, annak léte- lét megsemmisítsék. Az ilyen árveré- sek csak arra valók, hogy a perkölt- séget szaporítsák és hogy az árveré sek úgynevezett hiénáinak zsákmá nyául essék egyes családok egész va- gyona néhány száz korona tartozás miatti. Ebből az emberséges célból kiindulva, a következő nevezetes új- tások foglaltatnak az új végrehajtási törvényjavaslatban.

1. Ugy az ingó, mint az ingatlan dolgok tekintetében a végrehajtás alól kivett tárgyak körét az új tör vény az eddiginél jóval messzebb kitégítja, Ugy hogy az a régi szokás mondás, mely szerint az adóssnak a feje alól a párnát is elviszik — ez után már csak a messék országába fog tartozni.

2. Bizonyosan minden jóérzésű ember megnyugvással és örömmel fog ja venni az új törvénynek azt a való ban emberséges intézkedését, hogy olyan helyiségben és olyan családban ahol halott van, életveszélyes beteg vagy gyermekágyas nő fekszik, sem foglalni semárverést foganatosítani nem szabad. Ez az intézkedés, a magyar törvény elkészítőkre dicséretére legyen mon- va — először lesz kodifikálva nálunk De egyszerűségi szigorú intézkedések történnék arra nézve is, hogy a tör vénynek ezen valóban emberbaráti in- tézkedéseit visszaélésekre ki ne használhassák.

3. Igen fontosak az új törvény rendelkezései úgy az ingók, mint az ingatlan birtokok árverésén való el kötyavetyélésének megakadályozása cél jából. Így az ingatlanra nézve meg állapítatik a legkisebb ajánlat, az ér tékminimum, amelyen alul semmi szín alatt sem szabad eladni a fekvő jószágot. Az eddigi szokás, hogy „becsáron alul is, a legjobbet ígér nek eladatik, ki lesz kuszóbbólve. Va lamint az ingatlanok körül olyan in- tézkedés is felvesznek az új törvény be, mely kizárja annak a lehetőségét, hogy vagyonatlan emberek, tisztán spekuláció céljából, a csekély bánat pénz kockázatát mellett, egyrészt a hitelezők kijátszása céljából is meg

vegyék az ingatlant, — aztán a hátra lékos vételért ki nem fizetvén, folyton új árverést tüzzenek ki az ingatlanra ami ekként soha sikerre nem vezetne de a folytonos költségek és kamatok az ingatlan értékét felemésztik, a hitele zők pedig nem tudnak pénzükhöz jutni.

Az ingatlanok árverésére nézve igen fontos újítás a mostani végrehaj tási törvény 156 § nak a közös fekvő birtok árverésére vonatkozó intézke déseinek megszüntetése. Ez a 156 § igen sok visszaélést adott okot. Különösen a falusi kisbirtokokat ezen az alapon igen könnyen ellehetett kótya vetyélni. Például megosztottak a testvérek atyjuk földjén egyenlő arány ban. Aztán valaki éhes lett arra a birtokra, de tisztességes uton nem tu dott hozzájutni. Nem tett egyebet: egy jó emberével megvettette az egyik testvér örök részét. Ez ellen a stroh mann ellen aztán árverést kért a leg kedvezőbb időben. Mivel az eddigi törvény szerint az egész birtok, az egész osztatlan jószágtest árverés alá került, az élelmes árverező potomáron beleülhetett a kérdéses birtokba. Ezek a kisajátítások most meglesznek szün- tetve, amennyiben a közös tulajdon nak csak azt a hányadát szabad lesz eladni árverésen, amely az adós tu- lajdonát képezi.

Igen fontos intézkedése az új tör vény tervezetnek a bánatpénz beho zatala az ingó tárgyak árverésnél. Ez zel is a kótya-vetyélést akadályozzák nagy mértékben.

Különbben Plósz Sándor dr. igaz- ságsügyi miniszter körrendeletet inté- zett a bíróságokhoz, hogy addig is, amíg a tervezetből törvény lesz, ügyel jenek arra, hogy a végrehajtások és árverések körüli visszaéléseknek és ká- roknak elejét vegyék. Ezenkívül a visszaélési eseteket jelentésük be, hogy esetleg azokat figyelembe vehessék az új törvény előkészítésénél.

4. Az árverési és végrehajtási költ ségek apaszása egyik célja az új tör vénytervezetnek. E célból eltörlik a külön kielégítési végrehajtási kérvénye ket, amelyek után díjat állapítottak meg a bíróságok. A végrehajtási kér vények bélyege és költsége igen érde kenyen sújtotta az adóssokat. Most a végrehajtási kérvények megszűnnek, hanem a bíróság jogerős ítéletre vagy határozatra végrehajtási záradékot ve zet, melyben kimondja, hogy ez az ítélet jogerőre emelkedésével végrehaj ható. Az ügyvéd vagy fél ezzel a vég rehajtási záradékkal ellátott ítélettel vagy határozattal közvetlen a bírósá gi végrehajtóhoz fordul. A végrehajtót tehát többé nem a bíróság küldi ki, hanem az ügyvéd vagy a fél hívja fel vagy viszi magával, hogy adósa nak lefoglalható ingóságait vegye bi róit foglalás alá. Ugyancsak ezen vég rehajtási záradékkal ellátott ítélettel vagy határozattal az ügyvéd vagy fél közvetlenül a telekkönyvi hatósághoz fordul, hogy adósa házára vagy telké re jegyezze föl a végrehajtási zálogjo got. A biztosítási végrehajtást pedig a keresettel együtt kell kérni. Azon kívül biztosítási végrehajtást a kielé gitési végrehajtásra nézve előbb emli tett modon, oly bírói határozat alap ján lehet foganatosítani, amelyre néz ve kimondatik és amelyre rávezettetik hogy biztosítási végrehajtás ezen ha tározat alapján. kérhető.

Könnnyű belátni, hogy az ilyen eljárás gyors és olcsó lesz. Ezen kí vül a bíróságok igen sok munkától sza badulnak meg. Mert nem kell a sok végrehajtási kérvényt és kiküldetést végzésileg elintézni. Az ügyvéd vagy a fél kiveszi maga a bíróságtól a vég rehajtási záradékkal ellátott ítélet és a többi maga végzi el a végrehajtó- val.

5. Ugyancsak a bíróságok mun- ka terhének könnyítését célozza a ja vaslat azaz intézkedése, hogy a sor- rendi tárgyalásokat a kir. közjegyzők

előtt tartják az örökösödési eljárás mintájára. Ekként a sorrendi tárgya lás gyorsabban lesz megejthető. A h telezők hamarabb megkaphatják az á verésen befolyt pénzből a követelése- süket.

Végül megjegyezzük, hogy a vég- rehajtási törvény ezt a javaslatát Már kus Dezső dr. kir. tábl. bíró, Plósz miniszter utasításai szerint már tavaly kidolgozta. Most csak annyiban javi tottak a tervezeten hogy a képviselő házhoz már beterjesztett polgári per rendtartás intézkedésével összhangba hozták a novellát, melyet a igazság ügyminiszter a perrendtartási javas lat tárgyalása során, a igazságügyi bizottsághoz nyújt be. Mert ezután nyomban sorra kerül a végrehajtási törvénytervezet tárgyalása is. Ugy hogy ez év őszén már törvény lehet belőle.

Ujdonságok

— Tanító gyűlés. A „Szarvasi helyi tanító egyesület“ f. hó 13 án d. o. 10 óra kor gyűlést tartott. A gyűlésen a tagok igen szép számban jelentek meg. Molnár János egyesületi elnök, rövid de tartalmas megnyitó beszédjében hangsúlyozza az egyesületi szel lem ápolását és fejlesztését, a gyűlést meg nyitja. Elnök bejelenti Szabó József, mult hónapban történt elhalálását a kéri a gyű- lés tagjait, hogy az egyesületnek egykor igen tevékeny tagjának az emlékét jegyző könyvbe foglalja. Az egyesület elfogadta az elnök indítványát s a többi bejelentést. Örömet kellett az elnök azon jelentése, hogy a békés megyei általános tanító egyesület május 11 és 12 én községünkben fogja tartani tavaszi nagygyűlést. Kéri az egyesület tagjait, hogy a Szarvasi helyi tanító egyesü let mint testvér egyesület fogadja B-kövár megyei tanítóit és tanügybarátait. Az elnök indítványára az egyesület az ügyre vonatko zólag a következőleg határozott. Máj. 11 én este szinkörben a szarvasi fiatalokkal együtt színelőadást rendez jótékony célra. Fogadja az érkezőket a gondoskodik azok elszállásolásá ról s május 12 én közsébet rendez az Arpád szálló nagytérképben, egyúttal a rende ző bizottságot is megválasztotta melynek tagjai Molnár János elnöklete alatt a követ kezők: Brózik Károly, Paulenda János, Pi liaski János, Privler Pál, Ridogh János és Trnovaszi Márton tanítók. A szarvasi takarék pönstár 50 koronás jutalom díjára az egyesület egyhangulag Szabó József özvegyét ajánlja. Végül köszönetet szavazott a gyűlés Dankó Soma és Kürtösi József tagoknak azért, hogy az egyesületi könyvtárát igen becses művekkel gyarapították. A folyó ügyök elintézése után Jánovszki György értekezett az ifjúság erkölcsi életének ameg óvásáról.

Az értekezés igen sok hasznos dolgot mon dott el felolvasásában s igen érdekes vita fej lődött ki, a mely különösen az ifjúsági egyesületek megalakítása körül mozgott, a mi szerves összefüggésben van az értekezéssel, mert az ifjúság erkölcsi életét csakis az ifju sági egyesületek felállításával lehet megóvni, de ehhez kevés a tanítóság lelkészsége, ehhez az egész társadalom szükséges. Ezzel a gyű lésvégét ért. A jövő gyűlésen közreműködik Rohoska Géza és Paulanda János.

— Uj ügyvéd. Dr. Fux Béla, si keres visége leteléről már megemlékeztünk, mint értesültünk Szarvason telepedett le s itt nyitott ügyvédi irodát s miután az ügyvédi kamara lajstromába már fel is lett véve, ügy védi működését már meg is kezdette.

— Tanítóképző. A val. és közoktatás ügyminiszterium azon rendelkezését, mely eltilt ja a nőket attól, hogy fiktépésben magán uton szerezzék meg az oklevelet oda módo sította, hogy a már beírtottak meg szerzhe- tik azt. Jövőben azonban csakis nő tanító képzőben iratkozhatnak be reudes tanulókkul.

— Színi előadás. A szarvasi helyi ta- nitó egyesület abból ez alkalmából, hogy a békés vármegyei általános tanító egyesület itt tartja tavaszi nagygyűlést, a helybeli fia talággal egyetértve színelőadást rendez má jus 11 én. Színe kerül „Muskányi“ Csiki o kitéző vígjátéka. Szombaton már a pró- bák is megkezdődtek s a mint mákor ugy

san s is kikapja majd a maga részét, miért nem oktatta ki jobban a legénységet, pedig isten látja lelkét, s elegendő prédikál nekik.

— De a vihar még mindig nem tört ki.

Vámos nyugodtan kérdi:

— Miért maradtál ki?

Veres Palkó nyíltan bevallja:

— Bent volt a menyasszonyom, már én nem tudtam kimaradást kérni, hát kima radtam ugyan.

Mi történt; s Vámos hadnagy, ki ilyenkor tis kurtavaszt és laktanyafogságot osztogatott volna, most nevető arcuzsal kér di:

— Aztán Palkó, mond csak szereted?

Palkó szeme kigyulad:

— Jobban mint az életomet.

— Mond csak; ha most 30 napi lakta nyafogságot adnék, nem bánád meg hogy miatta kimaradtál?

Palkó bátran feleli:

— Nem én hadnagy ur, miatta bármit elszenvodnék.

— Hát meddig marad még itt a me nyasszonyod?

— Holnap reggelig.

— Örömezt — szól Vámos hadnagy — Veres Palkó ma éjjelre kimaradást kap.

Az örömezt a bánulatól szinte meg- bémulva állott. Talán téved, rosszul hallott, hogy a csekő szigorú büntetés helyett még kimaradást kap.

Alázattal kérdi:

— Hadnagy ur, alázatosan kérdem. Ve res Palkó kap kimaradást?

— Hát nem hallotta. hányezor mond- jam? Azt akarom, látogassa meg amennyasz- szonyát!

— De te — felel Veres Palkó felé — ha még egyszer kimaradsz, 30 napi lakta- nyafogságot kapsz. Most az egyszer megko- gyolmesek.

Veres Palkókor most azt beszélik a századnál, hogy bizonyosan burokban szüle tett, vagy hetedik gyermek, legalább is megbabonázta valakivel a hadnagy urat, aki olyan megfoghatatlan kegyes volt iránta mert ilyenre ő nem emlékezik. Váltig tö rik fejüket, mi lehetett az oka.

A hadnagy pedig — a laktanyából hazamenet — ma nagy takarítás van, nincs gyakorlat — boldogan gondol az ő kedves kis menyasszonyára, kivel tegnap lépet jegybe.

S mikor rá gondol gyémánt fekete eszemű, piros ajku aranyos menyasszonyára, igazat adott szívében a Veres Palkónak, ki a menyasszonya kedvéért kész lett volna büntetést elszenvadni.

Es volt a csoda magyarázata. A had- nagy szerelmes volt, imádkozta menyasszonyát érekte, hogy hasonló esetben ő is így tett volt na miéért büntetete volna hát meg a szerelmes szívéért azt a Palkó gyereket. Hiszen a szív, az a bohó, szerelmes szív, egyformán dobog a legénységi és tisztai szubony alatt is.

Vámos hadnagy megvolt magával elégedve.

es idén is él szarvasi helyi helybeli közönségi tanítószágná

— Olcsóbbi rás Takarékpénz viszonyok javul nemü kölcsönök valamint a kes- getek felére me

— Adomá jar Pál Kossut melyet kréta ra beli ács és kőmi- kosták. Az adon közönséget az o

— Eldobó Dócsy Juliann óta gyógyítható bár fájdalmai e dal gyógykezelté fájdalmai nem mai fokozottab szegény asszony erős gyuta old- gyógyszerek me- va, mégis f. h- szenvedések utá

— Hirtelen Máté ács hétéfőn után az ebéd n- dőlt, elaludt s családja ebédh- találták, szívsz- Temetése kedde- részvét mellett- veyet és hát- B e l o p o t o c

17 én szinte hirt- dolgozott a tany- haza akart hajta- ült összeest — u. mont végbe

— Egy ki Kényes utcán j- ves, de kiasz v- tanuja. Az esem- nyelvek már ré- szteltek egykard- amegy aférj aram- szemét s szabad- kikapós menyec- felesége sokáig r- mondára, de vég- nem is annyira uram anyósa, s ződést szerzenek

A véget ucy a reggel a férj elt- meghozták a hirt- pásztor orára m- magát a felesé- a menyecske k- kapu két sarká- hitték, hiába, de a férj. Pif paf- balról osztotta az- ben a férj ur- helyzetet szalad- hiába a két a- volt s a szegény- nyán. Oda haza, a krónika.

— Ahol m- háza melletti m- sok nőten alka- az uradalom tul

— Uj ügyvéd. Dr. Fux Béla, si keres visége leteléről már megemlékeztünk, mint értesültünk Szarvason telepedett le s itt nyitott ügyvédi irodát s miután az ügyvédi kamara lajstromába már fel is lett véve, ügy védi működését már meg is kezdette.

— Tanítóképző. A val. és közoktatás ügyminiszterium azon rendelkezését, mely eltilt ja a nőket attól, hogy fiktépésben magán uton szerezzék meg az oklevelet oda módo sította, hogy a már beírtottak meg szerzhe- tik azt. Jövőben azonban csakis nő tanító képzőben iratkozhatnak be reudes tanulókkul.

— Színi előadás. A szarvasi helyi ta- nitó egyesület abból ez alkalmából, hogy a békés vármegyei általános tanító egyesület itt tartja tavaszi nagygyűlést, a helybeli fia talággal egyetértve színelőadást rendez má jus 11 én. Színe kerül „Muskányi“ Csiki o kitéző vígjátéka. Szombaton már a pró- bák is megkezdődtek s a mint mákor ugy

— Uj ügyvéd. Dr. Fux Béla, si keres visége leteléről már megemlékeztünk, mint értesültünk Szarvason telepedett le s itt nyitott ügyvédi irodát s miután az ügyvédi kamara lajstromába már fel is lett véve, ügy védi működését már meg is kezdette.

— Tanítóképző. A val. és közoktatás ügyminiszterium azon rendelkezését, mely eltilt ja a nőket attól, hogy fiktépésben magán uton szerezzék meg az oklevelet oda módo sította, hogy a már beírtottak meg szerzhe- tik azt. Jövőben azonban csakis nő tanító képzőben iratkozhatnak be reudes tanulókkul.

— Színi előadás. A szarvasi helyi ta- nitó egyesület abból ez alkalmából, hogy a békés vármegyei általános tanító egyesület itt tartja tavaszi nagygyűlést, a helybeli fia talággal egyetértve színelőadást rendez má jus 11 én. Színe kerül „Muskányi“ Csiki o kitéző vígjátéka. Szombaton már a pró- bák is megkezdődtek s a mint mákor ugy

— Uj ügyvéd. Dr. Fux Béla, si keres visége leteléről már megemlékeztünk, mint értesültünk Szarvason telepedett le s itt nyitott ügyvédi irodát s miután az ügyvédi kamara lajstromába már fel is lett véve, ügy védi működését már meg is kezdette.

— Tanítóképző. A val. és közoktatás ügyminiszterium azon rendelkezését, mely eltilt ja a nőket attól, hogy fiktépésben magán uton szerezzék meg az oklevelet oda módo sította, hogy a már beírtottak meg szerzhe- tik azt. Jövőben azonban csakis nő tanító képzőben iratkozhatnak be reudes tanulókkul.

— Színi előadás. A szarvasi helyi ta- nitó egyesület abból ez alkalmából, hogy a békés vármegyei általános tanító egyesület itt tartja tavaszi nagygyűlést, a helybeli fia talággal egyetértve színelőadást rendez má jus 11 én. Színe kerül „Muskányi“ Csiki o kitéző vígjátéka. Szombaton már a pró- bák is megkezdődtek s a mint mákor ugy

M. K. EGYETEM VEGYTANITÁSZTÉTE

es idén is élvezetes estét fog nyújtani a szarvasi helyi tanító egyesület, nem csak a helybeli közönségnek, hanem az ide jövő megyei tanítóknak is.

— **Olcsóbb a pénz.** A Békés st. andrási Takarékpénztár r. t. tekintettel a pénzügyi viszonyok javulására, a kamatlatat minden nemű kölcsönök után egy fél százalékkal, valamint a kezelési illetve telepítési költségeket felére mérsékelte.

— **Adomány.** Töröcsik Lajos és Paszjár Pál Kossuth Lajos fiatalkori arcképe, melyet kréta rajzban ők készítettek a helybeli ács és kőműves szakegyletnek ajándékoztak. Az adományosoknak es uton mond köszönetet az elnökség.

— **Eldobott élet.** Deszö Lajosné, szül. Dóczy Julianna öcsödi, földműves, évek óta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett, bár fájdalmait enyhítéssel végeztetett, de dal gyógykezeléssel magát, mindennek dacára fájdalmait nem szüntette. E hó 11 én fájdalommal fokozottabb mérvben vették elő, mi a szegény asszonyt annyira elkésztette, hogy erős gyula oldatot ivott. Bár a mentőgyógyszerek még elég jökr lettek alkalmazva, mégis f. hó 13 án reggel nagy mérvű szívinfarktus után meghalt.

— **Hirtelen halál.** Szarvason D a n k ó Máté ács hétón délelőtt ment haza miután az ebéd meg nem volt készen, ágyra dőlt, elaludt a többé fel sem ébredt. Mikor családja ebédhez hívta ébresztgette, halva találták, szívverése érte alvás közben. Temetése kedden délután ment végbe nagy részvét mellett. A fiatal munkásember özvegyét és három árva hagyott hátra. — **Belopotoczky György** földműves f. hó 17 én szinte hirtelen halt el. Még az napkint dolgozott a tanyán, miután dolgát elvégezte haza akart hajtatni a mint a kocsi fölült összesett — örökre. Temetése 18 án d. u. ment végbe nagy részvét mellett.

— **Egy kikapós férj.** Pénteki napon Kényes utcán járó kelő közönség egy kedves, de kissé veszedélyes jelenetnek voltak a tanuja. Az esemény a következő. A rossz nyelvek már régóta igen furcsa dolgokat beszéltek egy kardosasszony férjéről, hogy így meg amugy a férj uram egy más menyecskére vetette szemét a szabad óráit elég kellemesen tölti legy a kikapós menyecske társaságában. A férj uram felesége sokáig rá so hederített, a monda mondára, de végre türelmét vesztette, de ténem is annyira ő mint édes anyja, a férj uram anyósa, s elhatározta, hogy meggyőződéssel szereznek mi igaz a dologban, mi nem a végső utat akarta, hogy a mint pénteken reggel a férj eltávozott a két asszonynak már meghozták a hírt, hogy a férj uram megint pásztor orára ment. Nem is kellett több fogta magát a feleség és az anyósa lebe álltak a menyecske háza előtt meghúzódva a kis kapu két sarkába. Sokáig vártak a már azt hitték, hiába, de im nyílik a kis kapu kilép a férj. Pif paf a feleség jobbról, az anyós balról ostromta az áldás épületeszavak kíséretében a férj uram fejére, a ki megérve a helyzetet szaladásban keresett menedéket de hiába a két asszony mindenütt sarkában volt a szegény kikapós férj kikapott csunya. Oda haza, hogy mi volt arról hallgat a krónika.

Vidéki hírek.

— **Ahol meg kell nőstni.** Egy Oros háza melletti nagyobb uradalomban igen sok nőstni alkalmazott van. A múlt héten az uradalom tulajdonosa tudtára adta a nőt

len alkalmazottaknak azt, hogy ha egy évlefordulás alatt meg nem nőstnek: elbocsátja őket a szolgálatból. Az alkalmazottak közül akad több 50 év körüli nőstlen „fiatal ember” is, kik most erősen törnek a fejüket, elmelkedvén a házi boldogságról, mert annyitény, hogy inkább kell a kenyér, mint a feleség — nem. Csodálni lehet, hogy az uradalom tulajdonosa nem parancsolta meg azt is, hogy ki ki székét vagy barna, leányt vagy özvegyasszonyt vegyen feleségül...

— **A gazdák adója.** A gazdára nézve fontos átirat érkezett csatlakozás céljából a vármegyéhez. Ebben Ungvármegye azt a javaslatot teszi, hogy a földműves osztályhoz tartozó adófizetők ellen adóztatásuk miatt csak október és január hónapban legyen szabad a végrehajtást foganatosítani, hogy a földművelők ne legyenek kénytelenek terményeiket adó miatt elvesztetgetni.

— **Az alföldi tüdővész sanatórium.** Az egyet József főherceg védnöksége alatt december hó végén alakult meg a sanatórium létesítésére a lefolyt három hónap alatt már 60.000 koronát meghaladó összeg gyűlt egybe. Az adakozói közt van 8 felső 10000 koronával. A l m á s s y Dénes gróf, Békésvármegyei közönsége 10—10.000 koronával Csongrádvármegye közönsége, Sch a u c h bíbornok, gróf K á r o l y i Tibor, gróf, Almásy Kálmán, gróf B o l z a P á l, gróf W o d i a n e r Albert, gróf K á r o l y i Sándor 2000—2000 koronával stb. Ehhez járul a gyulai sanatóriumból 3500 korona jövedelme. Az elnökség már most megkezdi a meteorológiai megfigyeléseket azokon a helyeken, a melyek a sanatórium létesítésére alkalmazottnak mutatkoznak hogy az alap tőke egybegyűléseivel a legalkalmasabbnak bizonyult helyen a sanatórium építését azonnal megkezdje.

— **Csaba a miskolci szinkerkületben.** T a r n a y, borsodmegyei alispán, a miskolci szinkerkület elnöke a múlt hét elején Csabán járt hogy a szinkerkülettel tárgyalásba hozta folytatás Csabának a miskolci szinkerkületbe való belépése iránt. A miskolci kerület eddig magában foglalja Ungvárt, Egert, Losoncot és Miskolcot. Csaba lenne az ötödik városa a kerületnek kora tavasszal kezdődő 5—6 hetes sziniidőnyel.

— **Telefonösszeköttetés Aradmegyével.** Régóta húzódo fontos kérdés, amely talán most végleg megoldódik a amelynek folytán Békésmegye rövid idő múlva telefontal közvetlen összeköttetésbe lép aradmegyével. Törvényhatóságunk ugyanis már a múlt évben átirat Aradmegyéhez és Aradvárosához, hogy keressék meg a kereskedelmi minisztert a távbeszélő összeköttetésére. A miniszter tudatta, hogy a telefonösszekapcsolás együttes költsége csupán 1488 koronát tesz ki, de Aradvármegye megtagadta a költség hozzájárulást Aradmegye közigazgatási bizottsága a napokban ismét foglalkozott a telefonösszekapcsolás kérdésével az Aradi ipar és népbanknak erre vonatkozó ajánlatával kapcsolatosan, s pénzügytét kijelentette, hogy miután Csabán főintézkete van, van hajlandó a költségek egy harmadát viselni. A közigazgatási bizottság úgy határozott, hogy ha Aradváros is elvállalja a költségek egy harmadát a vármegye is ugyanannyival fog hozzájárulni az összeköttetés létesítéséhez. Mind a két vármegyére s a közönségre nézve elsőrangú fontos kérdés ez, melynek kereszttüvitele számtalan előnyt rejt magában akoros kedelemlere.

— **A vármegyei központi választmány** a képviselő választók 1903 évre érvényes bírándó névjegyzékének kiigazításával megbízott összeíró küldöttségek munkálatainak felülbizárlása céljából folyó évi április hó 21 én ülést tart.

— **Wolner féle** Cirkus variete társulat már egy hete hogy a piacszíron felállított fedett helyiségében előadásokat tart. A társulat elsőrangú erőkből áll a múltán megérdemli a közönség pártfogását.

— **A hármas körös hajózatot** a tétel. A mozgalom kezdeményezése vármegyénk alispánjától dr. F á b r y Sándortól indult ki, hogy a hármas körös Kunszentmártontól kezdve egészen Gyuláig hajózatot tethessék. Az 1900 év októberében tartott törvényhatósági közgyűlés elé terjesztett jelentésében vette fel Fábry Sándor az eszmét, hogy az irányban a törvényhatóság tegyen lépéseket a földmívelési és kereskedelemügyi minisztereknél. Ugyancsak az ő vezetésével ment fel egy monstre küldöttség földmívelési és kereskedelmi miniszterekhez hogy a vizuál létesítését kérjék. Feleleges e különösen fontos közlekedési ut hasznát fejtegetni, csupán azt kell ujabbban konstatálnunk, hogy az eszme termékeny talajra talált és már közleg a megvalósulás felé. Mint illetékes helyről értesülünk, a földmívelési miniszter rendeletet adott ki, hogy a folyó év nyarán fogjanak hozzá a hármas körös hajózatot a tételének munkálataihoz. E célból több duzzasztót és cséget kell építeni. A munkálatokra öt millió korona van előirányozva s azoknak kereszttüvelével a gyulai folyamnépki hivatal bízta meg, a földmívelésügyi miniszter. Fábry Sándor kezdeményezését tehát siker koronázta s az alispán diadalra vitte a gazdasági téren ezen újabb nagyjelentőségű eszméjét.

Közgazdaság.

Az Első Magyar Állam- és Biztosító-Társaság április 5 én délután tartotta évi rendes közgyűlését gróf Csekonics Endre v. b. t. elnökele alatt. Az 1901. évről szóló igazgatási jelentés kiemei, hogy az üzlet az egyes biztosítási ágakban és összeségében kedvező lefolyású volt. Az igazgatóság az előterjesztett mérleg adatait szerint már ezuttal minden beváltott, amit az előző mostohább években a közgyűléseken kiállításba helyezett. Amellett, hogy 2.242.587 korona tiszta nyereséget ért el, még az 1893 ban sajnosan megszűnt tetett árfolyam különböző tartalékokat tett ez évben félre a záloglevelek árfolyam emelkedéséből; a külön tartalékok, mely már 8163 korona 32 fillére szállott volt le, most ismét 568.588 korona 14 fillérré emelte, a tüzosztály díjtartalékát 4.400.000 koronára, a szállítmányi biztosítékok pedig külön 40.000 koronára szaporította. Az életbiztosítási felett jótüzetet törvényszerűen s nagy sikerrel fejlesztette. A társaság életbiztosítási állománya 274.422.041 korona 36 fillére emelkedett, vagyis 9.012.061 korona 58 fillérral haladja túl az előző évit. Ez állománynak díjtartaléka immár 78.255.565 korona 23 fillért tesz ki. Az alapszabály szerű levonások után az igazgatóság a tiszta nyeresémből részvényen kívül 320 korona osztalék kifizetését hozta javaslatba. A nyereségből még ez osztalék kifizetése után is 386.160 korona 12 fillér maradt rendelkezésre. Ebből rendkívüli adomány képpen 50.000 koronát javasolt az igazgatóság a társasági tisztviselők nyugdíjalapjának jutatni, 336.163 korona 12 fillért pedig a külföldi részvényeseknek a közgyűlés a mérleg, és a zárószámadat az összes igazgatási javaslatokat egyhangulag elfogadta és az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak a felmentvény megadta a jóváhagyta a közhasznú adakozásokra fordítandó összeg toloszási tervét. Az osztalék a társaság pénztárána már a héttől naptól fogva kifizetésre került. A részvényesek nevében, kikre az évi jelentés a lehető legjobb benyomást tette, Lampi

Vilmos részvényes mondott közönetet az igazgatóságnak. Külön is kiemelte a szak igazgatás élén álló Ormody Vilmos vezér igazgató rendkívüli szakértelmét és nyomatékosan hangsúlyozta a nagy megnyugvást, melyet a részvényesekben és a biztosító közönségben a társaság jelenlegi vezetése által inaugurált amaz irány kolt mely igen helyesen a nagy szabású és előrelátó tartalékgyűjtéssel a társaságnak jövőndő biztosságát és nagyságát is kétségtelenné teszi. Végül a közgyűlés a választmányba új tagokul választotta meg báró Gerlicy Ferenc, Libite Adolf és ifj. grf Zichy János urakat.

Felelős szerkesztő: SZIKES ANTAL.
Főmunkatárs: PAULENDA JÁNOS

Gáll Sándor.

Mosó, vasaló és csipke függöny tisztító üzlete Gróf Csáky Albin utca 120 szám alatt van.

Kézelt és gallért géppel fényesít az intézet a legjutányosabb áron.

Tavaszi és nyári idény 1902

Valódi brünni szövetek

| | | |
|---|--|------------------|
| Egy szelvény mt. 3-10 hossz teljes úri ölt. (kabát, nadrág és mellényt adva ára csak) | frt 2 75, 3-704-80 jó frt 6 és 6 90 jobb frt 7-75 finom frt 8 65 legfinom. frt 10. kiváló fin. | Valódi gyapjúból |
|---|--|------------------|

Egy szelvény fekete szalonöltönyből 10. frt valamint felöltő szövetek, turista-lodent legfinomabb kamarnokat stb. stb. szét kifiz gyári áron s pontos és szolidnak legjobban ismert posztó gyári raktár.

Siegel-Imhof, Brünn.

Minták ingyen és bérmentve. Minta szállításért jótállás.

Magán megrendelők előnye, ha a szövetekek közvetlenül a fenti cégnél a gyárhelyen rendelik jelentékenyek.

A Mautner féle magvak megérkeztek.

A ki biztos és jó magvakat akar vásárolni az csak is ezen magvakból vegyen.

Egyedüli raktar Szarvasort Fülöp Henriknél (Grim féle ház) Különösen ajánlatos a csillag jegyű inpregnált Burgundi répa magvak.

Ugyanott jutányos áron kaphatok: Aszfalt lemezek, Carbolium és kátrány.

M. K. EGYETEM VEGYTANI INTÉZETE
A KRISTÁLY
SZT. LUKÁCSFURDOI
HEGYFORPÁS
IGENTISZTA
BICARBONAT
ÁSVÁNYVIZ
KAPHATO
FÜSZKERESKEDÉSEKBE
VENDEGLÖKBE
ES MINDEN VASUTI
ÉTKÉZO KOCSIBAN.

339/1902. végrh szám

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Az 1281 évi LX. t. cz. 102. § a értelmében közhírré teszem, hogy a szarvasi kir. járásbíroságnak 1901 évi Pv. 119/7 számú végzés folytán Dr. Hajas József csöd tömeggondnok kérelme folytán a vb. Glozik István csödtömegéhez tartozó és a leltár 1—86 tétel számai alatt felvett és 1025 K. 64 fre. becsült ingóságok u. m. meszes hórkok, üzleti felszerelések festékárúkból álló ingóságok az 1881. évi 60. t. cz. 67. § ának figyelemmel tartása mellett nyilvános árverésen eladatnak.

Emez árverésnek a szarvasi kir. járásbíroság 1901 ik évi Pv 119/7 számú végzése folytán Szarvason Kossuth Lajos tér 513. szám a leendő megtartására 1902 ápr hó 23. napjának délelőtti 9 óráját határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozokat oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § a értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is eladom.

Kelt Szarvason 1902 évi április hó 17. napján.

MAGYAR MIHÁLY
kir. jbirosági végrehajto

